
大民院发〔2009〕17号
关于进一步加强语言文字工作的实施意见

（二〇〇九年三月十日）
为贯彻落实《中华人民共和国国家通用语言文字法》和全国学校语言文字工作会议精神，进一步做好我校普及普通话和用字规范化工作，推动我校语言文字工作稳步发展，根据国家和辽宁省有关要求，结合我校实际，现就进一步加强学校语言文字工作制定如下实施意见。
      一、重要意义
（一）语言文字工作关系到国家的统一、民族的团结、社会的进步和国际的交往。实现语言文字的规范化、标准化，是普及教育、提高文化水平、发展科学技术的一项基础工作。贯彻执行新时期国家语言文字工作方针政策，纠正语言文字应用中的混乱现象，努力使语言文字规范化、标准化，对推进我国改革开放和社会主义现代化建设具有重要意义。
（二）语言文字是文化的重要载体，语言文字能力是人的基本素质之一，加强语言文字规范化工作是高等学校文化建设和实施素质教育的重要内容。用好普通话和做好用字规范化工作，对于促进学生掌握科学文化知识、全面提高素质，对于继承和弘扬中华民族优秀传统文化、培养爱国主义情操、增强民族凝聚力都具有重要意义。
（三）语言文字是最主要的信息载体，实现语言文字的规范化、标准化，是提高中文信息处理水平的先决条件。用好普通话和做好用字规范化工作，对提高语言文字信息处理和交换的效益和水平，对加强信息技术教育具有重要意义。 
（四）我校是民族高等院校，学生中以少数民族和来自民族地区的学生为主，进一步强化语言文字规范化意识，增强语言文字规范化的自觉性，营造语言文字规范化的良好环境，对校园文化建设，对提高人才培养质量具有重要意义。
      二、工作目标 
根据国家和辽宁省的文件精神，结合我校实际，“十一五”期间我校语言文字工作的目标是：到 2010 年，教师的普通话水平达到二级乙等以上，学校管理人员的普通话水平不低于三级甲等；与语言文字密切相关的专业，如汉语言文学、新闻学、旅游管理、市场营销等专业的学生，普通话水平达到二级乙等以上；其他专业学生的（除民考民学生外）普通话水平达到三级甲等以上水平；民考民学生的普通话水平，50%达到三级甲等以上水平；普通话成为学校的教学语言和校园语言；教材用字、教学、公务和校园环境用字符合国家颁布的规范标准和要求。

      三、组织机构 
      （一）建立健全我校各级语言文字工作机构。学校语言文字工作委员会，作为语言文字工作的领导机构。学校语言文字工作委员会由主管教学工作的副校长任主任委员，由学校办公室、组织人事部、宣传统战部、学生处、团委、教务处、教学质量评价与监控中心、后勤管理处、国际交流合作处、图书馆、现代教育技术中心、各二级学院等相关单位的一名主管领导任委员。学校语言文字工作委员会下设语言文字工作办公室，挂靠教务处，具体负责学校语言文字工作的开展、检查和评估等，办公地点设在教务处办公室，办公室主任由教务处处长兼任。文法学院和教学质量评价与监控中心协助办公室工作。日常办公经费从教研经费中开支，专项活动经费由主办单位负责解决。
     （二）学校各单位、各部门要充分认识进一步做好学校语言文字工作的重要意义，将语言文字工作纳入年度工作计划，认真贯彻国家语言文字工作方针政策，执行语言文字法规、规章和规范标准，建立必要的工作制度，形成上下一致、齐抓共管的工作格局。

具体工作的分工如下：

学校办公室负责全校公文的规范工作，负责检查和管理全校归档文件的用字规范。
组织人事部负责教职工的普通话培训与测试，制订相关管理文件。
宣传统战部负责规范管理学校广播站、校报（刊）、校园网、各类宣传物、宣传标语、标牌等的用字和贯彻落实《国家通用语言文字法》的各项宣传工作；积极开展语言文字法律法规、方针政策的宣传教育。
校团委、学生处负责组织学生学习宣传《国家通用语言文字法》，组织学生开展丰富多彩的宣传教育活动，协助组织学生的普通话水平测试工作。
教务处、教学质量评价与监控中心负责检查与考核教师教育教学过程中使用普通话和规范汉字工作。
后勤管理处负责清理整治校园内不符合规范的宣传品工作。
国际交流合作处负责组织和管理外国留学生的汉语教育教学工作。

图书馆负责图书资料服务的语言文字规范工作。
现代教育技术中心负责校园网信息规范用字和在校园网上单独开设语言文字工作的独立网页工作。
文法学院成立普通话考试办公室，负责全校教师、干部职工和学生普通话考试报名、培训组织等工作，积极推进全校普通话培训和测试，并组织语言文字规范化知识竞赛等活动。

 各二级学院负责教师和学生负责用好普通话和文字使用的规范化工作。 

（三）广大教职员工要积极参与语言文字和中文信息处理等方面的基础研究和应用研究，为国家制定语言文字工作计划和语言文字规范标准，推进语言文字规范化、标准化工作，提供理论和技术支持。 

四、主要措施 

（一）建立健全语言文字工作管理制度。根据国家和省语委的要求，制定一整套语言文字工作规章制度，将语言文字工作纳入日常工作计划，明确职责，落实到人。

（二）加强国家语言文字工作方针政策的宣传教育。使广大师生员工了解《中华人民共和国通用语言文字法》、国家和辽宁省语言文字工作委员会的有关文件精神，提高广大干部师生的语言文字规范意识，使之养成在正式场合和公众场合说普通话、用规范字的良好习惯。
（三）坚持普通话在学校教育教学活动中的法定地位。 认真贯彻 “大力推行，积极普及，逐步提高 ”的推普工作方针，把提高学生语言文字规范化意识和语言文字应用能力纳入学校的培养目标和有关课程标准，作为教育、教学和学生技能训练的基本内容，并渗透到德、智、体、美育和社会实践等教育活动以及日常生活中。
（四）进一步加强语言文字类课程的建设。鼓励有关教师开设更多的语言文字类课程，增强学生语言文字规范化意识和能力，充分发挥语言文字类课程在普及普通话、用字规范化中的主渠道作用，对语言文字类课程和教学研究项目要进行政策倾斜，鼓励教师开展教学改革，切实改变重知识、轻能力的倾向。
（五）坚持汉字简化的方向，使用规范汉字。在学校的名称、标志牌、电子屏幕、公文、印章、机关公文、材料、名片、印刷物，各种会标、指示牌、宣传橱窗、网页，奖状、奖牌、证书等场合必须使用规范汉字；教材（含纸质教材、数字化教材、立体化教材、讲义、练习册等）用字、教学用字（含板书）和校园环境用字要符合国家颁布的规范标准和要求，加强对汉字库等计算机软件的管理，杜绝用字不规范的软件产品进入教育教学领域。

      （六）有计划地在教师中开展普通话培训及测试工作。年龄在55岁以下的教师以及学校管理人员均应参加普通话培训和水平测试，并要达到规定的等级标准：教师普通话水平应不低于二级乙等，其中语文教师和对外汉语教师不低于二级甲等；学校管理人员的普通话水平应不低于三级甲等；年龄在55岁以上的教师、学校管理人员的普通话水平不作达标硬性要求，但在教育教学过程中也应使用普通话，提高普通话水平。
（七）增强学生语言文字规范化意识和能力。说好普通话、用好规范字是学生应具备的基本能力，教师在教学过程中，要对学生进行必要的文字规范化标准化知识教育和用字规范基本功训练，积极鼓励、引导学生进行普通话学习和培训，并鼓励参加普通话培训。
     五、考核监督 

（一）加强检查、评估和监督工作。要将语言文字规范化水平纳入教育质量评估体系、纳入二级单位年度考核指标体系、纳入创建文明校园的重要内容，建立教学、会议、校办广播、网络媒体用语和文件、出版物、课堂板书、橱窗、标牌等用字的监督、检查和评估制度。 

（二）把语言文字规范能力作为教师业务考核的必备条件。普通话不合格、用字不规范的教师，在年度考核中不能评为优秀等次；新录用、调入的教师的语言文字规范化水平必须达到规定的要求；在教师资格认定中，普通话水平达不到要求者，不能申请认定教师资格。逐步推行教师普通话水平与职称评定挂钩、教师持普通话等级证书上岗制度。
     （三）各单位要指定专人负责语言文字工作，本着“以评促建、以评促改”的原则，定期进行自查自评工作，形成自我监督、自我规范的机制,学校将不定期组织评估检查。
（四）将说好普通话、用好规范字列入《大学生日常行为规范》，各年级和学生班由各学生会学习部长和班学习委员兼任语言文字规范化监督员，负责本院系各年级（班）语言文字规范化的检查和监督工作。
（五）加强我校语言文字工作网站建设，不断丰富内容，完善宣传、培训等功能，提高该网站的利用率，充分发挥网站在普及普通话和用字规范化工作中的作用。 
各单位、各部门要高度重视语言文字规范化工作，精心组织，扎实工作，务求实效，努力开创我校语言文字规范化工作的新局面。全校师生员工要从现在做起，从我做起，大力推动语言文字规范化工作，形成说普通话、写规范字的良好风气，使普通话成为校园语言，使规范字成为学校名片，为建设高水平现代化民族大学做出应有的贡献。
（发至学校各单位、各部门）
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